

К вопросу о терминах и определениях по санитарно-авиационной помощи

Уважаемые коллеги!

В нормативных и методических документах по вопросам экстренной консультативной медицинской помощи, действовавших в нашей стране до 90-х годов прошлого столетия, официально применялись понятия «борт-врач» и «борт-фельдшер», которые обозначали основных (штатных) работников отделений ЭПКМП.

Считаем, что восстановление этих понятий могло бы послужить не только данью историческим традициям, но и позволило бы идентифицировать медицинских специалистов отделений ЭКМП и МЭ, прошедших специальную подготовку по вопросам оказания санитарно-авиационной помощи на базе ВЦМК «Защита» и выполняющих полеты на воздушных судах санитарной авиации.

Предлагаем для обсуждения некоторые основные термины и понятия, связанные с оказанием экстренной консультативной медицинской помощи.

Санитарно-авиационная помощь – экстренная консультативная медицинская помощь с применением авиационного транспорта.

Экстренная консультация – заочная или очная консультация, проведенная врачом-консультантом отделения ЭКМП и МЭ в госпитальном периоде при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента, для врача муниципальной медицинской организации в виде лечебных пособий и рекомендаций по диагностике, лечению, тактике дальнейшего ведения пациента (определение, предлагаемое нами совместно с членами профильной комиссии Минздрава России по медицине катастроф).

Врач-консультант – специалист, имеющий специализированное медицинское образование соответствующего профиля и квалификации, который оказывает на постоянной или временной основе консультативные

медицинские услуги в соответствии с профилем своей специализации (В.С.Нечаев с соавт., Национальный НИИ общественного здоровья РАМН).

Авиамедицинская бригада (АМБр) – медицинская бригада, предназначенная для оказания экстренной медицинской помощи при санитарно-авиационной эвакуации. В состав АМБр входят врач анестезиолог-реаниматолог (врач скорой медицинской помощи) и фельдшер (медицинская сестра). Специалисты АМБр должны пройти специальную подготовку и получить соответствующий документ, являющийся допуском к работе на воздушном судне.

Бортовой врач – специалист, имеющий медицинское образование соответствующего профиля и квалификации, который оказывает на постоянной основе экстренную санитарно-авиационную помощь в процессе медицинской эвакуации (определение, предлагаемое нами совместно с членами профильной комиссии Минздрава России по медицине катастроф).

Бортовой фельдшер – специалист, имеющий среднее медицинское образование соответствующего профиля и квалификации, который оказывает на постоянной основе медицинские услуги в процессе санитарно-авиационной эвакуации (определение, предлагаемое нами совместно с членами профильной комиссии Минздрава России по медицине катастроф).

Выездная консультативная бригада специализированной медицинской помощи – бригада медицинских специалистов, состоящая из врачей разного профиля и среднего медицинского персонала, предназначенная для оказания экстренной консультативной медицинской помощи по соответствующим профилям медицинской помощи.

Санитарное задание – документ, который выдается заведующим отделением ЭКМП (старшим врачом) врачу-консультанту, в котором содержатся сведения о цели выезда (вылета) на место и характере выполненных работ на выезде. Подлежит строгой отчетности, подписывается главным врачом принимающего лечебного учреждения, сдается врачом-консультантом заведующему отделением ЭКМП по возвращении с вызова.

Санитарный рейс – полет санитарного воздушного судна для оказания экстренной консультативной медицинской помощи и проведения санитарно-авиационной эвакуации.

Санитарно-авиационная услуга – медицинская услуга для здравоохранения, связанная с применением авиационного транспорта, а для авиакомпаний – услуга, связанная с предоставлением авиационного транспорта (предлагаемое определение).

Плечо медицинской эвакуации – расстояние от места погрузки раненого (больного) на транспорт до пункта (места) назначения (Г.П.Лобанов и др. Основы организации лечебно-эвакуационного обеспечения при ликвидации медико-санитарных последствий чрезвычайных ситуаций. М.: ВЦМК «Защита», 2001).

Ваши замечания и предложения просим присылать в ВЦМК «Защита» в установленном порядке и по эл. адресу garmash@vcmk.ru.

Начальник отдела ЭКМП и МЭ Штаба ВСМК О.А.Гармаш